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Sitzungsort:  Städt. Realschule Osterath, Görresstr. 6, 40670 Meerbusch, Aula!! Zutritt nur für 
Geimpfte/Getestete/Genesene!  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:47 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Bürgermeister 
Herr Christian Bommers Bürgermeister  

 
Vorsitzender 
Herr Karl Trautmann Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Maximilian Buchwald-Podder  Vertretung für Frau Berna Giousouf 

Herr Werner Damblon Ratsmitglied  

Herr Markus Frank Ratsmitglied  

Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied  

Frau Sarah Kohtes  Vertretung für Herrn Jörg Wartchow 

Herr Jonas Kräling Ratsmitglied  

Herr Stefan Mosch Sachkundiger Bürger  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Ralph Jörgens Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Monika Driesel Ratsmitglied  

Herr Joris Mocka Ratsmitglied  

Herr Christoph Weigele Ratsmitglied  

Frau Sarah Winter Ratsmitglied  

 
von der Fraktion UWG/Freie Wähler 
Herr Hartwig Spetsmann Sachkundiger Bürger  

 
von der Fraktion Die Fraktion 
Herr Marc Becker Ratsmitglied  

 
von der Verwaltung 
Herr David Burkhardt   

Herr Manfred Dohmen Zentrale Dienste  

Herr Alexander Ruth Fachbereich 3 / VHS  

Herr Dr. Marc Saturra Leiter Büro des Bürgermeisters 
und Justiziariat 

 

 
stellv. Schriftführer 
Herr David Friedrich Zentrale Dienste  
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es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Berna Giousouf Ratsmitglied  

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Ausschussvorsitzender Trautmann fest, dass form- und fristge-
recht geladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 

   
 

 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
  
2 Homepage der Volkshochschule Meerbusch 

Vorlage: ZD/0501/2021 
   
 

 
 
VHS-Mitarbeiter Herr Ruth präsentiert die neugestaltete Homepage der Volkshochschule der Stadt 
Meerbusch. 
Die Homepage kann unter dem Link: https://vhs.meerbusch.de/ abgerufen werden. 
 
Ratsherr Jörgens erkundigt sich, ob die neu entwickelte Homepage statistische Auswertungen er-
möglicht und ob (neue) Kursangebote automatisiert an Interessenten weitergeleitet würden. 
 
VHS-Mitarbeiter Ruth teilt mit, dass die VHS keine Auswertungen fahren kann, ob und welche Aus-
wertungen durch die TUIV der STV Meerbusch oder die ITK-Rheinland gefahren werden können, 
kann Herr Ruth nicht beantworten. 
Für die automatisierte Bewerbung von Kursangeboten verweist Herr Ruth auf die Möglichkeit, den 
VHS-Newsletter abonnieren zu können. 
 
Ratsherr Becker bemerkt, dass ihm bei der Registrierung auf der Homepage eine aktive Zustimmung 
zu den Datenschutzbestimmungen / Einverständniserklärung mit den AGB´s (z.B. durch „setzen eines 
Häkchens“ um sich registrieren zu können) fehle. 
Ratsherr Becker protokolliert seine Bemerkung und lässt diese der Verwaltung zukommen.  
 
  
3 Visionsgrundsätze der Digitalstrategie 

Vorlage: ZD/1386/2021 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie stimmt für die entwickelten Visions-
grundsätze und leitet diese an den Rat der Stadt Meerbusch mit der Bitte um Verabschiedung weiter.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
 
 
 
 
 
  

https://vhs.meerbusch.de/
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4 Themenschwerpunkte der Digitalstrategie 

Vorlage: ZD/1388/2021 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie stimmt für die entwickelten 7 The-
menschwerpunkte und leitet diese an den Rat der Stadt Meerbusch mit der Bitte um Verabschiedung 
weiter. 
Zusätzlich werden die Themenschwerpunkte in den jeweiligen Fachausschüssen in einem separaten 
TOP vorgestellt und beraten.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
Ratsherr Mocka stellt einen Antrag auf Vertagung des Beschlusses, um die Themen in den Fraktionen 
zu vertiefen und in andere Ausschüsse einzubringen. 
 
Ratsfrau Niederdellmann-Siemes schließt sich dem Vertagungsantrag an, ebenfalls um die Fraktionen 
und die anderen Ausschüsse mehr einzubinden. 
 
Ratsherr Damblon stellt die Frage, was sich die Antragstellenden von der Vertagung erhoffen wür-
den, da der Beschlussvorschlag ausschließlich die grundlegenden Themenschwerpunkte und keine 
konkreten Themen festlege.  
 
Ratsherr Jörgens würde dem Vertagungsantrag grundsätzlich folgen, stellt jedoch die Frage, welche 
Auswirkungen der Zeitliche Verzug auf die Digitalstrategie hätte. 
 
CDO Dohmen führt aus, dass der Projektplan wahrscheinlich nicht eingehalten werden könne, da die 
Sitzungen mit Herrn Prof. Dr. Dr. Niehaves bereits terminiert seien und eine erneute Abstimmung der 
Termine durch CDO Dohmen nicht einschätzbar wäre. Weiter könne die Antrags-/ Bewerbungsfrist 
zur Modellkommune beim Bundesministerium des Inneren, für Bau und Heimat (BMI) verstreichen 
und entsprechende Fördergelder nicht mitgenommen werden. 
 
Fraktionsübergreifender Konsens stellt sich ein, dass die anderen Fachausschüsse, Fraktionen und 
Fachpolitiker früher in die Projektergebnisse eingebunden werden müssen, um die von den Arbeits-
gruppen erarbeiteten Vorschläge ausgiebig diskutieren und konstruktiv sowie visionär mitgestalten 
zu können. 
 
Ratsherr Jörgens bittet CDO Dohmen, den Ausschussmitgliedern den konkreten Projektablauf noch-
mal zu verdeutlichen. 
 
CDO Dohmen präsentiert dem Ausschuss den Projektzeitplan, weist hier nochmal darauf hin, dass 
die verschiedenen städtischen Konzepte (z.B. ISEK) bereits von den Arbeitsgruppen berücksichtigt 
wurden und den Arbeitsgruppen auch Fachpolitiker der Fraktionen angehören, welche bereits die 
Erfahrungen aus den anderen Fachausschüssen einfließen lassen haben, woraus die vorgeschlagenen 
Themenschwerpunkte entstanden seien. 
 
Ratsherr Jörgens erkundigt sich, wie die Förderung des BMI konkret aussehe. 
Ausschussvorsitzender Trautmann führt aus, dass aus der gesamten Digitalstrategie jeweils Themen-
schwerpunkte ausgewählt werden müssten, aus diesen dann für 1-3 Unterthemen eine Kostenschät-
zung erfolgen würde und die Förderanträge nach entsprechendem Beschluss gestellt würden. Die 
Förderung erstreckt sich anteilig über einen Zeitraum von 3-4 Jahren. 
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Ratsherren Damblon und Becker bitten den Antrag auf Vertagung zurückzuziehen, um im Projekt die 
geplanten Ergebnisse zu erzielen und diese Ergebnisse wiederum unmittelbar in die Fachausschüsse 
und Fraktionen zur Vorstellung und Beratung zu geben. 
 
Nach Sitzungsunterbrechung zur Beratung folgen die Fraktionen dem Vorschlag unter der Bedin-
gung den Beschlussvorschlag um den Passus „Zusätzlich werden die Themenschwerpunkte in den 
jeweiligen Fachausschüssen in einem separaten TOP vorgestellt und beraten.“ zu ergänzen. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann weist darauf hin, dass CDO Dohmen den Fraktionen bei Bedarf 
beratend zur Seite stünde.  
 
  
5 Projektentwicklungsphase der Digitalstrategie 

Vorlage: ZD/0502/2021 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie stimmt dem Zeit- und Maßnahmen-
plan zur Umsetzung der Projektentwicklungen der Digitalstrategie zu. 
Zusätzlich werden die Projektentwicklungsphasen in den jeweiligen Fachausschüssen in einem sepa-
ratem TOP vorgestellt und beraten.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
Der getroffene Kompromiss aus TOP 4 wurde einvernehmlich für TOP 5 übernommen, der ergän-
zende Wortlaut ist analog dem aus TOP 4 übernommen.  
 
  
6 Live-Stream von Ratssitzungen ("Rats-TV") 

Vorlage: BJ/1377/2021 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie beschließt, dass sich die Stadt Meer-
busch an der von der ITK-Rheinland organisierten Ausschreibung für das Livestreaming von ca. sie-
ben Ratssitzungen pro Jahr beteiligt.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
Der Leitende städtische Rechtsdirektor Dr. Saturra ergänzt, dass für die Ratssitzung am 28.10.2021 
bereits das erste Livestreaming im Test erfolgen solle, wenn der Beschluss erfolgen würde. 
 
Dr. Saturra bittet Ausschussmitglieder um Rücksendung der Fragebögen – in denen die Ratsmitglie-
der um Auskunft über ihre Bereitschaft gebeten wurden, in welcher Form und in welchem Umfang 
sie sich aufzeichnen lassen möchten – um Einrichtung der Übertragung abschließen zu können.  
 
  
7 Anträge 

   
 

 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
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8 Anfragen 

   
 

 
 
  
8.1 Anfrage der SPD-Fraktion - Umsetzung Ergebnisse Seniorenbefragung 

Vorlage: ZD/0163/2021 
   
 

 
 
Bürgermeister Bommers führt aus, dass im Hinblick auf die Resultate der Seniorenbefragung sich für 
die Entwicklung der Digitalisierungsstrategie die Fragen stellen würden, inwieweit digitale Projekte: 
- den Verbleib in den eigenen Vier-Wänden unterstützen können, 
- die Infrastruktur in den kleineren Ortsteilen Meerbuschs verbessern können, 

- den öffentlichen Raum barriereärmer gestalten können, 

- Alternativen zur Nutzung des eigenen Autos schaffen können, 

- den Zugang zu seniorenspezifischen Informationen erleichtern können und 

- die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben erleichtern können.  
 
  
9 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 

   
 

 
 
CDO Dohmen informiert, dass die Deutsche Glasfaser nicht genügend Interessenten für den Glasfa-
serausbau habe und das Zwischenziel zum 10.09.2021 nicht erreicht wäre. 
 
Ratsherr Becker erörtert aus Kontakt mit der Deutschen Glasfaser, dass die Deutsch Glasfaser be-
haupte, nicht alle Bereiche im Stadtgebiet (z.T. einzelne Straßenzüge in einzelnen Ortsteilen) er-
schließen zu können, weil es für bestimmte Bereiche Verträge der Stadtverwaltung mit anderen An-
bietern gäbe. Ratsherr Becker stellt die Frage an die Verwaltung, welche Verträge die Stadtverwal-
tung mit welchen Anbietern für welche Bereiche habe. 
 
CDO Dohmen führt aus, dass Bundesnetzagentur die zust. Stelle für den Ausbau des Wegenetzes 
wäre und die Kommune keinen Einfluss auf den Ausbau habe. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann ergänzt aus eigener Anfrage bei der Telekomm, dass die Stadt-
verwaltung keinen Einfluss auf den Ausbau habe und der Ausbau anscheinend ausschließlich aus 
ökonomischer Sicht der Anbieter erfolgt. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann regt an, dass es, in den Fällen des „Nichtanschlusses“ an das Glas-
fasernetz, der Auftrag des Ausschusses für Digitalisierung und Informationstechnologie sei, die Ver-
waltung zu bitten, die Versorgung mit schnellem Internet allen Bürgerinnen und Bürgern zu ermögli-
chen.  
 
Ratsherr Spetsmann erkundigt sich, ob es eine Übersicht gäbe, auf der der Ausbau bzw. der Nicht-
ausbau der verschiedenen Anbieter einsehbar wäre. 
 
Ratsherr Becker lässt den Fraktionen eine Übersicht zukommen.  
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10 Termin der nächsten Sitzung 

   
 

 
 
Der Termin der nächsten Sitzung ist der 01.12.2021.  
 
  
11 Verschiedenes 

   
 

 
 
Ratsherr Becker greift TOP 10 Verschiedenes aus der vorherigen Ausschusssitzung auf und infor-
miert, dass es in Meerbusch 8 5G-Masten gäbe, welche auch die Rheingemeinden abdecken. Wie 
viele von denen angeschlossen seien, wisse er noch nicht.  
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 16. September 2021 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Karl Trautmann 
Ausschussvorsitzender 
 

David Friedrich 
Schriftführer/in 
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